
 
 

GEMEINDE REUT 
 

 

NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
SITZUNG DES GEMEINDERATES REUT 

 

 
Sitzungsnummer: 
Sitzungsdatum: 

GR/005/2022 
Donnerstag, 21.04.2022 

Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 21:45 Uhr (Ende des öff. Teils: 20:10 Uhr) 
Ort: im Bürgerhaus Taubenbach, 84367 Reut 

 

 

ANWESENHEITSLISTE 

1. Bürgermeister 

Alfranseder, Alois    

2. Bürgermeister 

Hutterer, Heinrich    

3. Bürgermeister 

Prinz, Konrad    

Mitglieder des Gemeinderates 

Gruber, Richard    
Harböck, Thomas    
Hutterer, Andrea    
Iretzberger, Ludwig    
Jetzlsperger, Thomas    
Kaltenberger, Karin    
Pollerspöck, Günter    
Strohhammer, Walter    

 
Weitere Anwesende: 
 
Bauamtsleiter Herr Sebastian Brunner 
Zu TOP 2 öffentlich: Herr Verheyen, Landschaftspflegeverband 
 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder des Gemeinderates 

Dorfner, Dr. Gerhard    
Ramstetter, Regina    
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 

 
1. Genehmigung der Niederschrift (öffentlicher Teil) der Sitzung vom 21.03.2022 
  

2. Pflegemanagement kommunaler Ökoflächen der Gemeinde Reut durch den 
Landschaftspflegeverband 

  

3. Freiwillige Feuerwehr Randling; Bestätigung des Feuerwehrkommandanten und 
Feuerwehrkommandantenstellvertreters 

  

4. Vorstellung Sicherheitsbericht 2021 der Polizeiinspektion Simbach a. Inn 
  

5. Einführung eines Bürgerinformationssystems 
  

6. Gründung einer Integrierten Ländlichen Entwicklung (ILE) im südlichen Landkreis; 
Grundsatzbeschluss 

  

7. Mitteilungen und Bekanntgaben des Bürgermeisters 
  

8. Verschiedenes 
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Herr 1. Bürgermeister Alois Alfranseder eröffnet um 19:00 Uhr die Sitzung des 
Gemeinderates Reut, begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung 
und Beschlussfähigkeit des Gemeinderates Reut fest. 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 

 

 
1 Genehmigung der Niederschrift (öffentlicher Teil) der Sitzung vom 

21.03.2022 
 

Beschluss: 
 
Gegen die Niederschrift vom 21.03.2022 werden keine Einwendungen erhoben, sie wird 
unverändert genehmigt. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 11  Nein 0  Anwesend 11  Persönlich beteiligt 0   
 
 
2 Pflegemanagement kommunaler Ökoflächen der Gemeinde Reut durch den 

Landschaftspflegeverband 
 

Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, die Pflege der vorgetragenen und aus dem Gremium 
zusätzlich vorgebrachten Flächen an den Landschaftspflegeverband Rottal-Inn gemäß 
den jeweiligen Pflegeaufträgen zu übertragen. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 11  Nein 0  Anwesend 11  Persönlich beteiligt 0   
 
 
3 Freiwillige Feuerwehr Randling; Bestätigung des Feuerwehrkommandanten 

und Feuerwehrkommandantenstellvertreters 

 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat erteilt seine Bestätigung gem. Art. 8 Abs. 4 des Bayerischen 
Feuerwehrgesetzes (BayFwG): 
 
- Herr Bernhard Maguli, Prinz 5, 84367 Reut, wird als Feuerwehrkommandant der 

Freiwilligen Feuerwehr Randling bestätigt.  

- Herr Andreas Pichlmeier, Edermanning 7, 84367 Reut, wird als stellvertretender 
Feuerwehrkommandant der Freiwilligen Feuerwehr Randling bestätigt. 

 
Einstimmig beschlossen Ja 11  Nein 0  Anwesend 11  Persönlich beteiligt 0   
 
 
4 Vorstellung Sicherheitsbericht 2021 der Polizeiinspektion Simbach a. Inn 
 

 
Kenntnis genommen  
 
 



 

Sitzung des Gemeinderates Reut am 21.04.2022 Seite 4 von 5 
 

5 Einführung eines Bürgerinformationssystems 
 

 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat stimmt der Veröffentlichung von Sitzungsniederschriften in einem 
Bürgerinformationssystem gemäß der vorgetragenen Vorgehensweise zum 
nächstmöglichen Zeitpunkt zu. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 11  Nein 0  Anwesend 11  Persönlich beteiligt 0   
 
 
6 Gründung einer Integrierten Ländlichen Entwicklung (ILE) im südlichen 

Landkreis; Grundsatzbeschluss 
 

Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt einer möglichen Gründung einer Integrierten Ländlichen 
Entwicklung (ILE) im südlichen Landkreis Rottal-Inn und der damit einhergehenden 
interkommunalen Zusammenarbeit mit den Kommunen Gemeinde Ering, Gemeinde 
Julbach, Gemeinde Kirchdorf am Inn, Stadt Simbach am Inn, Gemeinde Stubenberg, 
Markt Tann, Gemeinde Wittibreut und Gemeinde Zeilarn näher zu treten. 
 
Der Erste Bürgermeister und die Verwaltung werden beauftragt, in Verhandlungen mit den 
vorgenannten Kommunen einzutreten und die genauen Modalitäten einer 
Zusammenarbeit abzuklären. Dabei sollen insbesondere die Vorteile der Zusammenarbeit 
für alle Beteiligten herausgearbeitet, eine klare und gemeinsame Organisationsstruktur 
erarbeitet und eine umsetzungsorientierte Strategie unter Wahrung der Eigenständigkeit 
und der Identität der einzelnen Kommunen entwickelt werden. 
Soweit bei den Verhandlungen externe Unterstützung notwendig ist, beteiligt sich die 
Gemeinde Reut anteilig im Verhältnis ihrer Einwohner/-innen an den dafür entstehenden 
Kosten. Maßgebend ist die auf der Grundlage der Ergebnisse der letzten Volkszählung 
fortgeschriebene Einwohnerzahl nach dem Stand vom 31. Dezember des 
vorvorhergehenden Jahres unter Zugrundelegung des Gebietsstands zu Beginn des 
Jahres. 
 
Nach Abschluss der Verhandlungen entscheidet der Gemeinderat über die Stellung eines 
Beitrittsantrags zu einer möglichen ILE im südlichen Landkreis Rottal-Inn. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 11  Nein 0  Anwesend 11  Persönlich beteiligt 0   
 
 
7 Mitteilungen und Bekanntgaben des Bürgermeisters 
 

 
Sachverhalt: 
 
1. Die erste Ausgabe des Gemeindeblattes wird Anfang Mai veröffentlicht. Integriert ist 

ein Wettbewerb zur Namensfindung. 
 

2. Für die Freileitung der Telekom in Tannenbach wird in den nächsten Wochen ein 
Lösungsvorschlag erarbeitet. Am 25.04.2022 findet ein gemeinsamer Ortstermin statt. 
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3. Der Termin für die Bürgerversammlung ist am 31.05.2022 um 19.30 Uhr im Gasthaus 
Pechaigner in Noppling.  

 
4. Derzeit findet die Auslegung für die Planfeststellung zum Ausbau der Staatsstraße 

2090 südlich von Tann statt. 
 
5. Bis 27.04.2022 ist der Straßenverkehr im Bereich Garneck gesperrt bzw. 

eingeschränkt. Dort werden Spülbohrarbeiten durchgeführt. 
 
6. Zum 50-jährigen Bestehen des Landkreises Rottal-Inn wurde eine Linde für jede 

Gemeinde zur Verfügung gestellt. Aufgrund der Größe des Baumes wurde der 
Standort gewechselt. Die Linde wurde nunmehr am Spielplatz in Taubenbach 
eingepflanzt. 

 
7. Ukraine-Hilfe im Gemeindegebiet: 

Dank an alle Helfer und Helferinnen für das bisherige Engagement. Derzeit wird eine 
zusätzliche Unterkunft für vier Personen benötigt.  
 

8. Das Ergebnis der Spendenaktion von Gemeinderat Iretzberger wird bekanntgegeben. 
Insgesamt wird eine Spende in Höhe von 10.000,- € an hilfsbedürftige Ukrainer und 
Ukrainerinnen übergeben. Herr Iretzberger richtet seinen Dank an alle Beteiligten. 

 
 
8 Verschiedenes 
 

 
Sachverhalt: 
 
1. Kaltenberger: Es fand die Jugendbeauftragtensitzung statt. Der Kreisjungendring stellte 

den neuen Geschäftsführer vor. Es wird verschiedenes angeboten, insbesondere 
Fördergelder, Aktivitäten, Schulungen. Ein Mitgliedsbeitrag fällt nicht an.  
Zudem wird derzeit eine Jugendhilfeplanung im Bereich der Jugendarbeit durchgeführt. 
Eine Planungsgruppe prüft dabei, ob genügend Angebot für die Jungendarbeit 
vorhanden ist. Hierfür wird eine Online-Befragung durchgeführt. 
Im Jahr 2021 haben lediglich drei Gemeinden kein Ferienprogramm durchgeführt. Mit 
dem letztjährigen Ferienprogramm war man grundsätzlich zufrieden. Im Jahr 2022 ist 
kein Schutz- und Hygienekonzept mehr notwendig. Die Planungen haben bereits 
begonnen; es wird auf rege Beteiligung/Unterstützung gehofft.  
 

2. Iretzberger: Die Termine für die Seniorenmeisterschaft werden bekannt gegeben. 
Diese sind im Gemeindeblatt ersichtlich. 

 
 
 
Herr 1. Bürgermeister Alois Alfranseder schließt um 20:10 Uhr die Sitzung des 
Gemeinderates Reut. 
 
 
 
 

Alois Alfranseder   Stefan Hölzlwimmer 
Erster Bürgermeister   Schriftführung 

 
 


